

REDACCION, ADMINISTRACION Y TALLERES
Comez Ordoña, 7 - Tel. 1897
SANTANDER

LA REGION

Hemeroteca Municipal
Apartado 12.155
NÚMERO SECCION, DILE. SANTIAGO

Sábado, 5 de mayo de 1934

DOS EDICIONES DIARIAS

PERIÓDICO DE CLASE

FRANQUEO CONCERTADO

Año XI-2.ª Epoca—Número 3.862

EN USO DEL DE-RECHO

Nadie como el Gobierno Azaña dejó en libertad de expresión a los diferentes partidos de derechas e izquierdas, y, si somos más exactos en el juicio, diremos que las derechas gozaron de plena libertad para socavar el régimen y llegar a la cúspide que han legado sus propagandas ilimitadas del pasado.

Aquella conducta ha acarreado hoy lo que España padece. Por si fuera poco esto, todavía cargan las derechas para que la autoridad del gobernador de esta provincia exceda su celo hacia las propagandas de los izquierdistas.

Nos hemos revestido de tales vestiduras, que nos da lo mismo que se nos atiende en cuanto de justo encierran nuestras peticiones, como que se nos persiga. El ambiente no es como para reparar en pelos. Es tal el ambiente de lo que acontece, que el pleito a ventilar es profundo. Ello nos mueve a no dar importancia a lo que ha acontecido en Carasa con la "concentración" del curato rural de los pueblos inmediatos, para repartirse a su gusto los papeles contra el régimen y contra Azaña.

Lo dicho en el pulpito de Carasa ha tenido contestación debida entre el vecindario. Tenemos confianza grande en este pueblo, y le acompañará el éxito que le acompañó al expulsar al pastor de ovejas que la diócesis le envió, expulsión merecida y silenciada por LA REGION, no obstante el regocijo que sintió con tal motivo.

Si las autoridades municipales, la gubernativa, la eclesiástica y la oculta, apresa la libertad de las izquierdas, como en Escalante, como en la Achimpampa, pueden continuar en el usufructo del coto de caza. Si los curas del contorno promueven un "zipzape", serán recompensados, como su antecesor, por medio del pueblo. Tienen el mismo pago que nosotros, ahora que con una diferencia: a las derechas les expulsa el pueblo y a nosotros nos expulsa la Guardia civil. ¡Hay clases aún!

ACTOS SINDICALES

EN MIERA

Organizado por los Trabajadores de la Tierra, se celebrará mañana, domingo, en Miera, un mitin de carácter sindical, en el que tomarán parte los compañeros Jesús Bordas, Nicolás Caramazana y José Benito.

El acto se celebrará a las cuatro de la tarde, invitándose a los compañeros de las organizaciones de Liérganes y de La Cavada.

EN REOCIN

Mañana, en el pueblo de Valles, se celebrará, a las cuatro de la tarde, un mitin sindical, en el que tomarán parte Matilde Zapata y Roberto Alvarez.

Rasgo heroico de un muchacho

En la tarde del pasado miércoles, y cuando mayor era la animación en el puerto de la villa de Santaña, a causa de la actividad de la clase pescadora, cuya flota arribaba a puercador, portando considerable cantidad de los codiciados "bocartes", tuvo la desgracia de caerse al agua el niño de seis años José Arredondo López. El público "mayor" estacionado en la dársena y en número superior a trescientas personas, presenciaba impasible cómo el chaval caído se debatía impotente para seguir luchando contra el líquido elemento.

Al presenciar el cuadro trágico, el muchacho de dieciséis años Matías Díez, después de despojarse de algunas ropas y sin parar mientes en lo desagradable de la temperatura —quizás el motivo que los mayores pensaban—, se arrojó al agua con valentía, consiguiendo, tras no pocos esfuerzos, poner a salvo al chaval Arredondo López.

No solamente una sincera felicitación merece el salvador, sino también una justa recompensa, pues al trance de poner su vida en peligro, sufrió la pérdida de alguna prenda de las que tuvo que despojarse. ¡Así es la humanidad!

Nosotros hacemos la petición de esa recompensa, trasladándola a nuestras autoridades, quienes con su recto proceder obrarán en justicia.

El abandono de las Alamedas

Volvemos otra vez a insistir sobre este tema, que ya, al igual que los demás colegas de la mañana, hemos tratado en diferentes ocasiones con resultados negativos, pues nuestras peticiones de que se atendiera al arreglo y cuidado de las alamedas de Jesús de Monasterio y de Oviedo, han caído en el vacío, al igual que que otros muchos aspectos de la ciudad, las deficiencias de los cuales hemos denunciado con insistencia, sin que por parte de nuestro Municipio, que en la mayoría de los casos es el obligado a velar por el aseo de la ciudad, se haya hecho la menor gestión para remediarlos.

Las alamedas de Jesús de Monasterio y Oviedo son, sin discusión alguna, dos de los sitios que, por su belleza y situación céntrica, merecen estar mejor atendidos por nuestro Ayuntamiento y, sin embargo, éste no hace ni el más mínimo caso de ellos, siendo causa de que ambos se encuentren en el lamentable estado de abandono en que se hallan.

La Alameda de Oviedo ha sido reparada varias veces; más, debido, sin duda, a defectos técnicos, el caso es que tan pronto llueve, se convierte en un barrizal intransitable. En verano, al llegar la temporada de ferias, se esparcen por el suelo varios carros de arena; pero, una vez terminada la temporada, el Ayuntamiento se desentiende por completo de ella, quedando hasta el año siguiente como muestra evidente del poco interés que se pone en su cuidado, los surcos que dejan en el paseo las barracas de la feria.

En la de Jesús de Monasterio ocurre lo mismo, agravado por el lamentable estado en que se encuentran los bancos, víctimas de la incultura de algunos bárbaros, y que el Municipio no se ha preocupado de reparar, a pesar de encontrarse en ese estado desde hace varios meses.

No queremos terminar este suelto con un ruego a nuestro Municipio, para que se preocupe del arreglo de las alamedas, porque sabemos que no se nos va atender. Sólo queremos poner en evidencia este estado de cosas, para que cuando llegue la hora, se exijan cuentas a los responsables del mismo.

EL CASO DEL «AUDITORIUM»

SALVADO EL PRIMER ESCOLLO PARA EXIGIR RESPONSABILIDADES, HAY QUE VENCER EL ESCOLLO TERRIBLE DEL TECNICO-ASESOR, PRINCIPAL ESLABON DEL ESCLARECIMIENTO

En el asunto del "Auditorium", que se trató anoche en la sesión del Municipio, recayó el fallo que tenía que recaer; no podía recaer otro, aunque principios jurídicos se opusieran. El Patronato de la Universidad no puede oponerse a la marcha del esclarecimiento de unos hechos que pueden rozar la personalidad del Ayuntamiento, ya que, aparte de aquella colectiva, existe la otra individual de cada componente del Ayuntamiento.

Falagán explicó y pidió se exigiera responsabilidad. Empleó la rudeza en su expresión, porque le bastaba la convicción en la repetición de los hechos. Por su actitud, se vió envuelto en la fórmula burguesa de "demonstrémoslo", que esgrimiron Eleofredo y Rebollo, viéndose por el prestigio de la colectividad. Falagán, como pudo y debió hacerlo, dió las explicaciones del caso. Quedó manifiesta la sospecha y a salvo la honorabilidad.

Vayas y Leiza sostienen con tesón el que se incoe expediente. Se aferran a cuando la minoría socialista dijo el pasado año en el Municipio en ocasión de nuestra denuncia. Esgrimen el que el contratista señor Serrano hizo unas obras defectuosas, y que hoy le acompañan de nuevo la fatigada pronosticada. Leiza y Vayas combaten el impunitismo que parece apuntar en algunos concejales.

Villegas arguye que el Municipio no tiene jurisdicción en dichas obras, criterio que parece compartir el alcalde señor Rebollo, quien dice que se confie la gestión al representante del Ayuntamiento en el Patronato.

Lastra se indigna por este criterio; pero después de intervenir Jorjín, Campaño, Conde y Cimiano, sosteniéndose diálogos, se acuerda ABRIR EXPEDIENTE PARA DEPURAR LO OCURRIDO EN LAS OBRAS, nombrándose al concejal Campaño para tales menesteres.

El Municipio ha dejado a salvo su honorabilidad con tal acuerdo y ha salvado también el primer escollo en la difícil marcha que tiene que emprender. Si no nos hubieran aleccionado los hechos, nuestra misión terminaría en el instante en que el representante del Municipio y el técnico

Un drama pasional

Una joven, abandonada por su novio, pone fin a su vida ingiriendo cuatro frascos de veronal

En las primeras horas de la madrugada de hoy, ocurrió en la calle del Arrabal, número 11, uno más de los llamados dramas pasionales, del que ha sido víctima una joven de veintisiete años, dueña de una pensión establecida en el piso tercero de la citada casa.

La joven, llamada Carmen Crespo Atalaya, tenía la costumbre de levantarse todos los días de dos a tres de la mañana, y esta madrugada, una sirvienta, extrañada de que la dueña de la casa no se levantara a la acostumbrada hora, abrió la puerta de la habitación, encontrando a Carmen tendida en el lecho y, al parecer, a punto de expirar.

La sirvienta, horrorizada, llamó a las personas que se encontraban en la casa, y éstas, en vista del grave estado en que se hallaba Carmen, decidieron llamar al médico de la casa, a fin de que la asistiese.

Una vez llamado el doctor, éste, ante los síntomas de envenenamiento que presentaba la infortunada joven, realizó un reconocimiento por la habitación, encontrando escondidos debajo del colchón de la cama, cuatro frascos de veronal, vacíos.

No dudando ya de la causa de la gravedad de Carmen, el doctor bajó a la calle inmediatamente, requiriendo a la pareja de guardias de servicio en el barrio, a los que ordenó fueran a buscar al Juzgado de guardia, que lo era el del Oeste, requiriéndole para que se personase en casa de la joven enferma.

Poco después hizo acto de presencia el Juzgado de guardia, compuesto por el Juez, señor Mazorra; el secretario, señor Ganza, los cuales efectuaron las diligencias de rigor en estos casos, procediendo igualmente a interrogar a la enferma; mas ésta, debido a la gravedad de su estado no pudo prestar declaración, haciéndolo, en cambio, varias de las pensionistas de la casa.

Estas declararon que la infortunada Carmen había reñido hacía unos días con su novio, pero que, al pare-

cer, no había dado importancia a la discusión, puesto que en el día de ayer estuvo hablando y bromeando con ellas.

Respecto a la forma y el día en que se adquirió el veneno, las jóvenes manifestaron que desconocían cómo ni cuándo había sido, pudiendo únicamente afirmar que no fué en el día de ayer, pues la desventurada Carmen no salió de casa.

También hicieron entrega al juez de dos cartas que había dejado Carmen antes de ingerir el veronal; una dirigida a una hermana que se encuentra ausente, y otra a una pensionista de la casa.

En la segunda de estas cartas decía Carmen "que se suicidaba por estar cansada de la vida", añadiendo también "qué sólo pedía a su novio que fuese a la casa para darle un beso antes de morir".

La carta dirigida a la hermana estaba cerrada, y, por lo tanto, hoy será abierta, ignorándose hasta el momento lo que contiene.

En la mañana de hoy fueron llamadas las pensionistas de la casa, para firmar la declaración que prestaron ayer.

A nosotros, que tuvimos oportunidad de conversar con ellas, nos manifestaron que nunca hubieran sospechado que su amiga Carmen pudiera llegar a tomar tan fatal resolución, máxime cuando el temperamento de su amiga era poco propicio a exaltaciones, siendo, por el contrario, sumamente apacible.

También nos dijeron las citadas jóvenes, que en su opinión la causa que había impulsado a Carmen al suicidio, había sido el disgusto tenido días pasados con su novio, pues la joven estaba enamoradísima de él, como demuestra la carta.

A las doce menos cuarto de la mañana falleció la infortunada Carmen Crespo, siendo su cadáver trasladado a la Casa de Salud Valdecilla, donde le será practicada la autopsia, efectuándose mañana el sepelio.

ECOS MARI-INFORMACION GENERAL

La amnistía a los prófugos y desertores de la Marina mercante

Para cumplir lo preceptuado en el apartado 13 del artículo único de la ley de Amnistía, recientemente promulgada, y en lo referente a la concedida a los prófugos y desertores de la marina mercante y a los que han dejado de pasar las revistas militares reglamentarias, éstos deberán presentarse en el plazo de seis meses si estuviesen en la Península, y de un año, si se encuentran en el extranjero, para ser destinados o incorporados, según el caso, o para resolver lo referente al pase de revista, a los desertores de la marina mercante.

La presentación, a los prófugos de la marina, deben hacerla en la Delegación Marítima, calle de Castelar, donde serán orientados respecto a lo que les corresponde hacer.

Poco trabajo en el puerto

Poco, muy poco trabajo ha habido esta última semana en nuestro puerto, donde el número de obreros empleados en las diferentes faenas de carga y descarga no llegó, un día con otro, a ciento. Sin embargo, para la semana próxima se esperan varios barcos, que contribuirán a mejorar la situación de los trabajadores portuarios.

Reglas para evitar abordajes entre los pesqueros

La adición al reglamento para evitar abordajes y el convenio internacional para la seguridad de la vida humana en el mar, en los buques dedicados a la pesca de arrastre, en parejas, establece que para evitar que otro buque pueda pasar entre las dos embarcaciones, éstas, al ver acercarse a un tercero, deberán llevar una antorcha del lado de la red, además del farol tricolor y la luz blanca que establecen los reglamentos citados.

Sobre el personal de máquinas en los pesqueros

Las embarcaciones de pesca de cuarenta caballos de fuerza en las máquinas, excediendo la travesía de veinticuatro horas, llevarán cuatro fogoneros, uno de ellos habilitado de maquinista.

De la Alcaldía El alcalde, señor Ruiz Rebollo, recibió esta mañana la visita de don Pedro Salinas, secretario del Patronato de la Universidad Internacional de Verano, el que llegó hoy de Madrid con objeto de inspeccionar el Aula Máxima de la Universidad, para ordenar sea ésta reparada rápidamente.

También recibió el alcalde la visita de los renombrados coros ferrolanos "Toxos e Froles", cruzándose frases de saludo entre el presidente del centro gallego de esta ciudad, el director de los Coros y el señor Ruiz Rebollo.

Don Ramón nos comunicó igualmente que esta tarde se reuniría con los recaudadores del Ayuntamiento, con objeto de tratar de que se activen las recaudaciones.

Un herido grave

Esta mañana, y mientras en unos zancos se dedicaba a anunciar un establecimiento Antonio Sáez López, de veinticuatro años, tuvo la desgracia de caerse, produciéndose una contusión en la cadera izquierda con probable fractura intercapsular de la cabeza del fémur izquierdo, de la que fué asistido en la Casa de Socorro.

El conflicto social de Zaragoza

En el día de ayer salieron para Zaragoza los camaradas Anastasio de Gracia y Bruno Alonso, con objeto de informarse de la situación de los trabajadores, que están en huelga desde hace un mes, desmintiéndose con esta persistencia que el movimiento sindical tuviera nada de político o revolucionario, como intencionadamente venían afirmando los enemigos de la clase trabajadora, que anunciaban pomposamente estallar la revolución con motivo de esta huelga.

El heroísmo de los trabajadores zaragozanos, sosteniendo bravamente la lucha contra la clase patronal, que pretende imponer su táctica sobre el proletariado, merece la atención de todos los trabajadores españoles, porque en la capital aludida se ventila algo más que unos simples derechos.

La clase patronal ha planteado de tal forma el conflicto, que no quiere hallar la solución si no es con una rendición sin condiciones por parte del proletariado, dejando en la calle a varios compañeros que tuvieron el valor de distinguirse en la lucha.

Con la visita de Bruno Alonso y De Gracia coincide la del ministro de la Gobernación, quien por fin se ha decidido a intervenir en busca de una solución, que se ha complicado ante la actitud del gobernador, señor Ordiales, que ha empleado métodos erróneos para solucionar el conflicto.

Esperamos vernos sorprendidos de nuevo con noticias de que estos movimientos son revolucionarios, como también esperamos oír que la clase obrera no hará la revolución.

Es muerto un niño, huyendo el auto que le atropelló

El sábado, 28, sobre siete y media y ocho de la noche, atropelló un automóvil al niño Francisco González, de cuatro años, que estaba jugando al borde de la carretera, ocasionándole lesiones tan gravísimas, que falleció en Valdecilla media hora después de atropellado.

El padre del niño dió cuenta del accidente a la Policía inmediatamente de ocurrido, pues el autor del atropello, en vez de acudir en auxilio de la criatura, emprendió veloz carrera para eximir la responsabilidad contraída.

No obstante los días transcurridos, la Policía no ha dado señales de su competencia; sin duda alguna, como no se trata de comunistas, sindicalistas o socialistas, carece de toda preparación para descubrir al autor del atropello, porque no creemos que se trate de encubrir al autor de tan censurable hecho y proceder.

Ya ve la Policía, que aunque las puertas de la Comisaría se cierran para informar a LA REGION, seguimos enterándonos de ciertas cosas.

Esperamos se aclare este asunto, para evitarnos ser nosotros los Policias.

co ven a intervenir, retornando a las posiciones en donde nos encontramos el 15 de junio del pasado año que denunciábamos lo que, a los once meses, se ha confirmado. La misión periodística, la responsabilidad del informador, cumpliendo con su deber, estaba a salvo. No podemos dar por terminada sin hacer antes unas advertencias al señor Campaño.

Cuando el escandaloso asunto de la Aduana, adquirimos una tremenda práctica. Tomamos la denuncia de la calle, en donde se hallaba abandonada. Colaboraron los empleados de la Aduana, primeros testigos y temibles acusadores. De la Aduana a la Hacienda, e inversamente, recorrimos sin cesar, no obstante cerrárenos el paso a los libros de comprobación. Vinieron técnicos en número superior a lo que aspiraban nuestras esperanzas. Ocurrieron cosas mucho más gravísimas que en lo del "Auditorium". Vinieron autoridades técnicas del ministro. Depusimos durante horas ante estos técnicos, y lo hicimos enarbolando audazmente nuestras convicciones de lo que ocurría. Estuvimos expuestos a caer en las redes judiciales.

Al marchar estos técnicos, les interrogamos sobre su impresión, manifestándonos que tenía que saberla antes el ministro, y que llegaría a nuestro conocimiento por conducto de Bruno Alonso. ¡Oh desilusión! ¡No hubo nada punible! Después de exponer nuestra libertad, nuestras amistades, nuestro prestigio, resultó de todo lo lineado que quien cargó con la responsabilidad fué el régimen republicano, que no supo sacudirse del lastre característico en la monarquía.

Con cuanto aprendimos en aquella ocasión, nos dirigimos hoy al representante del Municipio en este escabroso asunto, para que TENGA ACBIERTO EN EL NOMBRAMIENTO DEL TECNICO ASESOR, sin cuya colaboración viril, sin su proceder duro y desprovisto del espíritu de clase, que no desautoriza al compañero equivocado o inmoral, todo cuanto atrevido resultará estéril, híbrido, y lo más peyoroso, ¡terriblemente desconsolador!, viéndose que el sentido común, los pronósticos de lo que ocurriría, las sospechas confirmadas, FUERON ESCAMOTEADAS POR EL INFORME TECNICO, que es el que MAS RAZON TIENE.

Si en este asunto se repitiera lo ocurrido cuando la Aduana, habría de caer sobre la cabeza del más cercano, que es el régimen, la maldición del pueblo, que ve defraudadas sus esperanzas y sus anhelos

Advertimos a nuestros espontáneos colaboradores, que nos vemos en la imposibilidad de publicar sus originales por el cúmulo que hemos recibido.

Si protegieran con iniciativas eficaces la marcha del periódico, quedarían satisfechos los anhelos de lucha que sienten. No se puede abandonar a LA REGION, a que luche contra todos los elementos conjuncionados para aniquilarla.

Gran Kursaal LA TIERRUCA

Segismundo Moret, número 7

TELEFONO, 35-32

Gran fiesta tabarinesca para hoy, sábado, 5 de mayo

Espléndidos regalos en la pista

DOS COLOSALES ORQUESTAS, DOS

Mañana, domingo, despedida de MISS CUENCA

Lunes, 2 de mayo, extraordinario y colosal debut de

HERMANAS CARRERES

Guapísimas y esculturales Estrellas de la trivialidad.

Todos los días sesión a las 7 1/2 de la tarde, 10, 11 y 12 de la noche.—SUPERTANGO, 12 1/2 noche en adelante.—Domingos y festivos a las 7 tarde

CINEMA DEPORTIVO

He aquí un resumen de las principales consecuencias del fracaso del Oviado F. C.

Impedir que los asturianos pudieran abrir el dorado alcázar de sus ilusiones cuando estaban ya a las puertas de la señorial mansión y solo faltaba meter la llave.

Hacer que Santander pierda la oportunidad de volver a presenciar esta temporada un partido serio en los Campos de Sport.

Conseguir que el Valencia se ponga las botas.

Comprometer la autoridad de la doctrina de la hegemonía vasca.

Hacer que la figura, un poco desdibujada, de Gallart, adquiera proporciones colosales.

Vamos a tratar de explicar todos estos puntos.

Leyendo la prensa ovetense, hemos

podríamos llamar a una síntesis de las fuerzas vivas asturianas, mientras Lángara, al que hemos considerado como indiscutible vértice atacante del once representativo, no pasa de ser un infeliz cuando no cuenta con la colaboración de su interior, que, a lo que parece, se las prepara con el mismo celo que diz que se lo hacía a Fernando VII, para que el pueblo conservara la fe en su soberano y le aclamase con delirio.

Nos hemos permitido hacer esta cita histórica, contra nuestra costumbre de no acudir a las citas, evocando la memoria del mayestático Desgado, porque su condición de afamado carambolista le hace merecedor del recuerdo en toda sección deportiva que se estime en algo.

Después de lo que ha ocurrido, suponemos que la Directiva ovetense se habrá apresurado a tomar acuerdos

con la delantera más potente de los equipos españoles.

Todavía no hemos podido olvidar aquella tasación de valores que un buen día, a raíz de la visita del Athletic bilbaíno a Buenavista, hizo un cronista, comparando la calidad de vascos y ovetenses. Como tampoco nos hemos olvidado de que, más tarde, cuando cada aficionado se creía en el deber—que cumplía escrupulosamente, por cierto—de colaborar con dos Amadeo en la selección del equipo nacional, los camaradas de la prensa astur se lamentaban de que el doctor alavés no cayera en la cuenta de que el mejor medio para resolver las dudas que pudieran atormentarle sobre la provisión del puesto de extremo derecha, era designar a Casuco, que era el amo del cotarro.

De modo que entre lo que los asturianos pedían y lo que concedió don Amadeo, quedó palpablemente comprobado que el Oviado contaba con tres elementos cumbres: Lángara, Herrerita y Casuco.

De Gallart, nada se dijo entonces, que nosotros sepamos. Sin embargo, los hechos posteriores, han venido a demostrar que ni el presunto internacional ni los dos seleccionados, son capaces de hacer nada a derechas ni a izquierdas sin el apoyo del único delantero para quien no se ha pedido todavía este año los galones de internacional.

Entretanto, la insospechada victoria del Valencia, acaso llegue a acibarar más todavía la postración moral de la afición vizcaína, si la suerte sigue prestando a las huestes de Pasarín la generosa protección que hasta ahora.

No queremos pensar la catástrofe que supondría la Copa en las manos de los levantinos. Al fin y al cabo, la victoria del Madrid, siempre representaría el triunfo de la raza vasca, a menos que Hilario persistiera en su extraña y súbita manía de llevar la contraria a los de San Mamés metiendo goals. Pero si los valencianos ganaran en Barcelona, no nos quedaría ni el confortador recurso de pensar que Abdón era de Sestao o que Pasarín había nacido en Iturrigorri.

Kick

Mañana, en los Campos de Sport, Racing-Sestao

Para mañana, domingo, a las cuatro de la tarde, ha sido concertado un interesante encuentro en los Campos de Sport, entre el Sestao Sport, campeón de Vizcaya, serie B, y el Racing Club.

El equipo vizcaíno hallase este año en inmejorable forma, siendo la mejor prueba de ello el haber conquistado el supremo galardón en el emocionante y disputadísimo campeonato de su región. Al mismo tiempo hemos de hacer también constar que el Sestao cuenta con valiosísimos elementos, que son seguidos de cerca por los "patrones de pesca" de los principales clubs españoles, estando el Athletic bilbaíno en tratos con Urbano y Doró, que en el campeonato de Vizcaya han causado gran sensación, dada la clase excepcional que poseen.

El Sestao se alineará como sigue: Antonio; Urbano, Luis; Eguetiquiza, Begueris, Poli; Toitó, Rejón, Elice I, Doró y Elice II.

Mañana se publicará la alineación del Racing, que prometemos ha de llamar poderosamente la atención, por figurar en ella algunos jugadores de calidad, desconocidos aún de la afición cántabra. Uno de ellos será el medio centro del Racing de Sama.

BOXEO

Organizando los campeonatos amateurs

Hace tiempo que desde estas mismas columnas habíamos sobre la necesidad de organizar los campeonatos amateurs de Cantabria, y hoy tenemos que decir, con verdadera sa-

tisfacción, que va a ser un hecho la celebración de los mismos.

Hemos cambiado unas palabras con el amigo Machín, delegado de la Nacional en Santander, y nos dice que tan pronto se extiendan las correspondientes licencias, se darán comienzo a las eliminatorias con vistas a los campeonatos de España, donde si los muchachos se encuentran en forma llevarán la representación de Cantabria.

Para tener una idea de las posibilidades de nuestros amateurs, giramos una visita a la sala de entrena-

miento, y francamente podemos decir que contamos, en principio, con un peso welter, un ligero y un gallo, que con unos pequeños toques estarán en condiciones de medirse con los aspirantes de otras regiones en la casi seguridad de que defenderán como se merece el nombre deportivo de la región. Al lado de estos se entrenan unos cuantos chicos más a los que tenemos que prestar el debido calor para que les sirva de estímulo en sus entrenamientos y procuren ponerse en forma de que su sacrificio no quede entre las cuatro paredes en que diariamente se entrenan.

Así es que si queremos que nuestra región se ponga al nivel de las del resto de España, tenemos que poner todos un poco de nuestra parte, atendiendo a los chicos que diariamente acuden a los entrenamientos, procurando que al compás de ellos se preparen árbitros, jueces y cronometradores para que cuando aquellos y éstos se presenten ante la afición en reuniones de envergadura, ofrezcan una garantía de seguridad y acierto en sus respectivas misiones.

Ya sabe Machín que no se encuentra solo, que puede disponer de nosotros si lo creyera necesario, pues a estos amateurs debemos de prestarles nuestro apoyo para que el nombre deportivo de Cantabria tenga un puesto de honor en esos campeonatos próximos a celebrarse.

Celín

Los preparativos para la gran velada del día 12
Leemos en "Excelsius" la llegada

a Bilbao de Pastor Milanés. Va con la idea de hacer una buena preparación en la sala de Benito Echevarría, con vistas al match con Amador Rodríguez. Esto quiere decir, naturalmente, que no ve tan fácil el triunfo del "moreno".

También Amador Rodríguez, según nuestras noticias, se cuida y entrena en El Ferrol, donde actualmente reside.

Quiere presentarse de nuevo en el ring de la mejor forma. Dice encontrarse mejor que nunca, y desea probar sus condiciones para reanudar su brillante carrera pugilística.

La prueba no es nada fácil, y si muy comprometida. Todos conocen las características de uno y otro, y sabemos, por tanto, que habrán de encontrarse dos estilos diametralmente opuestos. El punch enorme, excepcional, de Amador, con el boxeo depurado y científico de Pastor. ¿Que estilo se impondrá? ¿Quién vencerá de los dos?

Federación Española de Boxeo. -- Aviso

Se advierte a todos los boxeadores, tanto amateurs como profesionales, la necesidad que tienen de proveerse en esta Delegación, Vista Alegre, 23, primero, de la correspondiente licencia, sin la cual no podrán boxear.

Igualmente se ruega a todos cuantos deseen actuar de segundos, que es preciso soliciten la autorización oficial.

Santander, 4 de mayo de 1934.—El Delegado, J. Machín.

Monte de Piedad y Caja de Ahorros de Santander

(Colaboradora del Instituto Nacional de Previsión)

SECCION DE RETIROS

Balanza en relación con el Técnico Anual del Instituto Nacional de Previsión en fin del quinquenio 1929-1933

ACTIVO		PASIVO	
Tesorería.	205.813,79	Capital fundacional	25.000
INVERSIONES FINANCIERAS		RESERVAS TECNICAS S. O.	
Cartera de valores		Régimen Obligatorio.—Pensiones vitalicias diferidas	3.607.815,05
Seguro libre.	806.898,78	Régimen subsidiado de mejoras:	
Seguro obrero	1.736.534,44	Pensiones vitalicias diferidas	73.912,61
Fondo de capitalización	321.407,93	Pensiones vitalicias temporales diferidas	2.535,32
Préstamos hipotecarios y pignoratícios	2.145.421,79	Capitales hereditarios	3.442,04
Préstamos con garantías especiales	356.466,42	RESERVAS TECNICAS R. L.	79.889,97
Bienes inmuebles (Finca adjudicadas)	46.954,87	Pensiones vitalicias diferidas	1.661.624,83
INVERSIONES SOCIALES		Dotes infantiles	222.115,88
Préstamos hipotecarios y pignoratícios	1.448.780,08	Afiliados de edad indeterminada (Fondo Z)	198.055,51
Préstamos con garantías especiales	645.456,63	Fondo de capitalización (Segundogrupo)	798.893,13
Instituto Nacional de Previsión, s/c 30 por 100, Recaudación S. O.	146.994,69	Cuotas medias patronales S. O.	513.128,84
Instituto Nacional de Previsión, s/c par forzoso	234,59	Imposiciones en transmisión R. L.	95.587,99
Instituto Nacional de Previsión, s/c Seguro de Maternidad	28.494,82	Cuotas patronales en depósito	4.761,10
Ministerio de Trabajo y Previsión	35.401,60	Reserva para fluctuación de valores	82.104,27
Mobiliario e instalación	45.861,15	Reservas contingentes	108.121,91
Cajas colaboradoras	1.733,47	Reserva especial de previsión	64.598,96
Cuentas transitorias	39.947,84	Fondo de reserva S. O. M.	3.267,00
SUMA EL ACTIVO	8.012.402,04	Fondo Maternal e Infantil	25.553,15
Valores nominales	3.274.900,00	Fondo de indemnizaciones especiales	15.375,24
		Fondo para gastos de inspección sanitaria	4.951,69
		Fondo de asistencia sanitaria	2.494,60
		Fondo para partes ginecologicas	4.380,00
		Fondo para gastos de instalación	10.000,00
		Instituto Nacional de Previsión, etc.	221.563,10
		Instituto Nacional de Previsión, s/c.	
		Accidentes del Trabajo	129.710,60
		Fondo para gastos atenciones ecclias	95.731,70
		Cuentas transitorias	34.687,85
		SUMA EL PASIVO	8.012.402,04
		Valores nominales	3.274.900,00

Santander 31 de diciembre de 1933

V.º B.º El Director,
JOSE IGLESIAS Y GARCIA

El Interventor,
RICARDO DE LA CONCHA Y VEGAS

INFORME DE LA COMISION REVISORA

Según previene la disposición de 14 de julio de 1921, reguladora del funcionamiento de las Cajas Colaboradoras del Instituto Nacional de Previsión, se ha constituido en el Monte de Piedad y Caja de Ahorros de Santander, la Comisión Revisora de su Balance técnico y ha examinado las operaciones efectuadas por dicha Caja durante el período quinquenal de 1928-32, y como resultado del estudio llevado a cabo, CERTIFICA:

Que el Balance, como sus anexos presentado a esta Comisión, refleja fielmente los saldos de las diferentes cuentas que integran la Contabilidad de la Caja.

Que existe una rigurosa exactitud entre las cantidades recaudadas y las consignadas en registros y cuentas individuales, según se ha comprobado en varias operaciones elegidas al azar.

Que examinadas, de igual forma, las liquidaciones practicadas en diversas cuentas individuales y comparadas con las que figuran en los estados de reaseguro, no se ha encontrado omisión ni discrepancia alguna.

Asimismo se ha comprobado que los cálculos relativos a declaración de pensiones y dotes infantiles, se ha efectuado con sujeción a las tarifas en vigor, y, por lo que se refiere a la distribución de bonificaciones del Estado y a los pagos derivados de los Seguros, la Caja ha observado las disposiciones oficiales que los regulan.

En consideración a todo lo expuesto, la Comisión Revisora se complace en consignar:

Primero.—Que los reservas matemáticas para las Pensiones, Dotes y Capitales reservados para los regímenes obligatorio, mejoras y libertad subsidiada, han sido calculadas por el mismo sistema empleado por el Instituto Nacional de Previsión, y que tanto aquellas como las restantes cuentas que constituyen el PASIVO, responden rigurosamente a las obligaciones contraídas por el Monte de Piedad y Caja de Ahorros de Santander.

Segundo.—Que el ACTIVO, tanto el disponible como el realizable del Balance examinado, es perfectamente efectivo y se ajusta a las prescripciones vigentes en cuanto a clase, tipo de interés y proporcionalidad de las inversiones, estando estimado en su verdadero y justo valor.

Tercero.—Que la revisión del Balance ha dado ocasión de comprobar el celo y la competencia con que la Dirección, jefes y demás personal de la Caja, ejecutan todas las operaciones comprendidas en este Balance.

Santander, 4 de mayo de 1934.—El presidente de la Cámara de Comercio e Industria, Carlos Botín Polanco; El jefe de Contabilidad de la Delegación de Hacienda, A. Antonio Estivarez Fernández; El asesor actuarial del Instituto Nacional de Previsión, José G. Alvarez Ude.

CAMPOS DE SPORT

Mañana, a las cuatro **Interesante partido**

Racing Sestao

podido enterarnos de que esta vez no han sido ni el agua ni el calor los motivos determinantes de la pérdida del Oviado, sino la falta de Gallart. Si este excelente equipier hubiera podido alinearse, los carbayones estarían a estas horas preparando la maleta para la final sin que la didadidad de los malspensados pudiera adjudicar a los jugadores del equipo el sustantivo de dicho artículo de viaje: Santander habría resuelto el problema del

conducentes a rendir a Gallart el homenaje debido, puesto que no sería justo seguir silenciando por más tiempo la verdad, mejor dicho, continuar desfigurándola en beneficio exclusivo de Lángara, para que su Cirano, el que le apuntaba las vibrantes estrofas de sus éxitos y alentaba su bizarra leyenda, continúe en la modesta oscuridad en que ha estado sumido.

A cada uno, lo suyo. Mientras he-

BOXEO El sábado, 12 de mayo **El emocionante combate** **BOXEO**

AMADOR RODRIGUEZ-PASTOR MILANÉS

paró obrero, utilizando todos los sin trabajo en el de acondicionar el Sardiño para recibir en su estadio a los siete mil asturianos justos y los seis mil madrildistas que se habían comprometido a presenciar la final en nuestra población; el Valencia habría pinado las botas, en vez de colocárselas, dedicando prudentemente a sus hombres a las labores propias de su sexo, y los athleticos no se verían a dos pasos del naufragio de sus más caras teorías raciales.

De donde resulta que el Oviado es Gallart, o que Gallart es en Oviado lo

mos estado oyendo toda la temporada que el goleador era Lángara, que Asturias entera era Lángara, hemos oído también, más de una vez, en cambio, que Gallart se encontraba en evidente declinación de sus facultades.

Con lo cual, todos los triunfos han sido atribuidos al famoso delantero centro, haciendo que subiera como la espuma su prestigio y ensanchando cada día la consideración en que le tienen las lirlas, sentimentales y casaderas muchachas de la capital del ex principado. Y eso, no está bien, ni puede parecerle bien a nadie. Lángara debe traspasar a su compañero de línea, la mitad, por lo menos de las conquistas que haya hecho este año. De otro modo, nos veremos en la dolorosa necesidad de advertirle que quedaría muy mal conceptuado en nuestra opinión.

Más lo cierto es que la teoría de la decisiva influencia de Gallart en la eficacia del ataque astur, no concuerda exactamente con la afirmación, tan repetida desde los albores de la Liga, de que el Oviado contaba

Bar "El Colmao"

CUESTA, 3.

Teléfono, 14-77

Abierto día y noche

Especialidad en platos variados a elegir -- Comidas y meriendas económicas, especialidad de la Casa.

Se admiten huéspedes.

Calles a la española, diariamente

CARTELERIA

Sala Victoria Hoy, SABADO A las 7,15

Sala Narbón Hoy, SABADO A las 7,15 Butaca, 0,30

El triunfo de Chan BUTACA, 0,75

Mañana, domingo, estreno de la grandiosa producción S. I. C. E.

EL DILUVIO

PABELLON NARBON—Las mil y dos noches

POPULAR VICTORIA—El triunfo de Chan

María Lisa COLISEUM

Hoy, sábado, gran moda, a las 7,15 y 10,30

Carole Lombard y Clark Cable, en

CASADA POR AZAR

Teatro Pereda A las 7,30 y 10,30

Dos grandes funciones benéficas de Arte gallego, por el laureado coro Ferrolano,

TOXOS E FROLES Decano de los de Galicia

CINE FRONTON Sesión continua de 7 a 10,30

EL PECADO DE MABELON CLAUDRY

Los técnicos del Ayuntamiento perciben un tanto por ciento del importe de las obras que se hacen por cuenta del Ayuntamiento, percibo que autoriza la ley.

Un técnico del Ayuntamiento de Santander, tiene devengadas 45.000 pesetas, de comisiones del ejercicio de 1933.

Aparte de lo lícito de esta inmoralidad, el régimen burgués llama a esta acumulación de capitales, capacidad comercial, de trabajo, ahorro, honestidad y otras cuantas zarandajas.

Mientras esto acontece en el mundo capitalista, hay obrero que lleva sin ganar una peseta dos años seguidos, atreviéndose la burguesía hacer astillas de la madera proletaria.

TAMBIEN SE LLAMA A TODO ESTO JUSTICIA

Actividades

CULTURAL SOCIALISTA

Se convoca a los componentes de la Directiva de esta Cultural para el martes, día 3 del actual, a las siete y media de la noche, para tratar asuntos de suma importancia.

Agrupación de Trabajadores del Municipio de Santander

Esta Agrupación comunica a todos sus afiliados el que con esta fecha ha cursado una ficha que todos han de llenar y remitir a esta secretaría lo más rápidamente posible, advirtiendo el que si algún agrupado no la ha recibido debe de solicitarla, pues nos es indispensable se encuentre en nuestros poder antes del día 5 del presente mes.

FEDERACION OBRERA MONTANESA

El domingo, a las once de la mañana, se celebrará una reunión para hacerse cargo de los puestos de la Comisión Ejecutiva los compañeros nombrados en el último Congreso, debiendo asistir también los camaradas salientes.

SOCIEDAD DE ACOMODADOS Y SIMILARES

Habiéndose recibido las actas del Congreso de la Federación Obrera Montañesa, todos los compañeros que quieran examinarlas pueden pasar por esta Secretaría, todos los días, de once a una de la mañana.

EL NUEVO PROPIETARIO DE "La Maruca"
CASTILLA, 12
(Frente a la Fábrica de Maderas)
Ofrece a los obreros un esmerado servicio de comidas económicas.
Platos variados todos los días.
LAZARO MARTINEZ, propietario.

BAR RAMALES
Cafés, Vinos y licores de las mejores marcas. Comidas económicas. Se sirven meriendas de encargo.
Eduardo Botija Peña Harbora, 3 SANTANDER
No dejéis de visitarlo.

ANIS DE LA ASTURIANA
Representante
Don Gregorio Cisneros Moro
Floranes, «Villa Cisneros». - Teléfono 10 6

ALFA.
La mejor máquina de coser y bordar, de producción en España.
Representante general en Santander: **Casa Musicator**
Gramófonos y discos

sindicales

TRABAJADORES DE LA ENSEÑANZA

El domingo, día 6, a las once de la mañana, en su domicilio social, celebrará esta Asociación junta general extraordinaria, con arreglo al siguiente orden del día:

Gestiones en el Congreso extraordinario de la F. E. T. E.
Idem en el Congreso ordinario de la F. O. M.

Proposiciones y preguntas.
Se ruega a los afiliados puntual asistencia.

INDUSTRIAS QUIMICAS, DE MALIANO

Esta Sociedad ruega a los compañeros parados que no tengan carnet, pasen por el Centro a recogerlo, y, al mismo tiempo, poner su libreta de cotización en condiciones, dándoles de plazo diez días, y de no hacerlo así se les expulsará de esta Sociedad.

CENTRO OBRERO SINDICATO DE LA CONSTRUCCION

Sección de Peones.—Se pone en conocimiento de todos los compañeros de esta sección que quieran poner sus carnets en orden, pasen por el lugar donde se ha hecho la cotización otras veces, en casos como este, todos los sábados, de cinco a seis de la tarde, y los domingos, de nueve a doce de la mañana, manifestándoles que no tienen sus carnets como es debido, por que no saben dónde poderlos arreglar, y se ruega a todos los compañeros lo hagan todo lo pronto posible, por tener que pasar al libro de este año los asientos correspondientes.

OTROS CENTROS

I Exposición de arte revolucionario

La Sociedad Cultural Marx-Lenin, estando organizando la I Exposición de Arte Revolucionario en Santander, hace un llamamiento a todos los artistas, que estando contra la guerra imperialista, contra el fascismo, por la defensa de la Unión Soviética y junto al proletariado, quieran cooperar con su concurso a esta Exposición.

Todos los trabajos —dibujo, pintura, escultura—, pueden ser presentados en la oficina de la Cultural, San Francisco, 19, segundo, todos los días de ocho a nueve de la noche.

Se admiten donativos para los gastos que origine dicha Exposición.

HIJO DE ANTONIO TAZON
SEGISMUNDO MORET, 9
y Mercado del Este, cajones núms. 58 y 59
TELEFONO 17-37.

Aceite refinado, blanco, a.	1,30 litro.
superior, filtrado, a.	1,65 .
Azúcar blanca, finísima, a.	1,65 kilo.
Melocotón, superiorísimo, a.	0,65 lata.

Servicio rápido y esmerado a demi kilo.
Grandes rebajas en todos los artículos.

COMPANEROS:
Si en iguales condiciones de precio y calidad os vende Antonio Tazon, os rogamos acudais a comprar a su tienda, porque a pesar de presiones y boicot, da su anuncio a este periódico.

SERVICIO DE TRENES

SANTANDER-MADRID		Tranvía	8,45
Salidas:		Mixto	9,05
Mixto	9,40	Mixto	9,26
Rápido	8,40	Mixto	9,37
Tranvía Barcelona	18,10	Tranvía	10,51
Correo exprés.	21,00	Correo	13,8
Llegadas:		Mixto	13,39
Correo exprés.	9	Tranvía	14,42
Tranvía (Palencia)	10,00	Correo	15,23
Mixto de Madrid	17,25	Mixto	15,43
Rápido de Madrid	20,55	Tranvía	17,27
Tranvía de Barcelona	19,35	Mixto	19,35
SANTANDER-BILBAO		Mixto (laborables)	20,03
Salidas:		Tranvía	21,7
Correo	8,10	SANTANDER-ONTANEDA	
Discrecional	14,10	Salidas:	
Correo	17,00	Mixto	8,35
Llegadas:		Correo	11,30
Correo	11,55	Discrecional	15,15
Correo (Henjaya)	18,73	Discrecional (Circula solamente los días laborables)	18,30
Mixto	20,36	Discrecional (Solo circula los domingos y días festivos)	19,25
TRENES PROVINCIALES		Llegadas:	
Salidas:		Discrecional	9,26
Mixto (hasta Marrón)	17,45	Mixto	13,39
Llegadas:		Correo	15,43
Mixto (de Gibaja)	9,37	Discrecional (laborables)	20,3
SANTANDER-LIBRIGANES		SANTANDER-OVIEDO	
Salidas:		Salidas:	
Correo	8,55	Correo	8,5
Correo	12,25	Rápido	13,45
Discrecional	15,00	Llegadas:	
Id con transbordo en Orejo	17,00	Rápido	15,25
Idem	19,55	Correo	20,50
Llegadas:		SANTANDER-LLANES	
Discrecional	9,05	Salidas:	
Id con transbordo en Orejo	11,55	Discrecional	17,5
Correo	13,08	Llegadas:	
Idem	15,23	Discrecional	11,20
Discrecional con transbordo en Orejo	18,03	SANTANDER-CABEZON	
Idem	19,35	Salidas:	
SANTANDER-ASTILLERO		Tranvía	12,15
Salidas:		Discrecional	19,15
Tranvía	7,30	Llegadas:	
Mixto	8,35	Discrecional	9,15
Correo	8,55	Idem	16,15
Tranvía	10,00	SANTANDER-TORRELAVEGA	
Mixto	11,30	Salidas:	
Correo	12,25	Mixto (jueves y domingos, 1.º y 3.º de feria)	7,35
Tranvía	13,20	Tranvía	9,50
Mixto	15,00	Idem	13,15
Tranvía	15,15	Idem	21,40
Tranvía	16,10	Llegadas:	
Mixto	17,45	Tranvía	8,45
Tranvía	19,00	Mixto (jueves y domingos, 1.º y 3.º de feria)	12,55
Mixto (laborables)	19,25	Tranvía	13,55
Mixto	19,55	Idem	19,40
Mixto (domingos y festivos)	20,26	Llegadas:	
Tranvía	21,30	Tranvía	7,10
Llegadas:			
Tranvía	7,10		

Cartelera política

Juventud Socialista de Santander

Se advierte a todos los camaradas que tenían solicitado el ingreso en esta Juventud, con fecha anterior al 12 de abril, que se pasen por la Secretaría a recoger el carnet los jueves y sábados de siete y media a nueve de la noche.

Los que para fin de mayo no lo hayan hecho, serán dados de baja por morosos. — El Comité.

Excursión a Ramblas.—Se advierte a cuantos deseen concurrir a esta excursión, la cual se efectuará en autobuses por el puerto de Alisas, a la ida, con objeto de contemplar el encanto natural de este precioso rincón, efectuándose el regreso por Treto.

Las inscripciones pueden hacerse, parcial o totalmente, todos los días laborables, de siete y media a nueve de la noche, en la Secretaría de esta Juventud.

Precio del billete, 6,25 pesetas.

IZQUIERDA REPUBLICANA. JUNTA MUNICIPAL

Se previene a los que fueron afiliados de los extinguidos partidos de Acción Republicana y Radical Socialista Independiente que aun no hubieran renovado su ficha de ingreso al nuevo Partido de Izquierda Republicana, procuren hacerlo a la mayor brevedad, pues ello es de urgencia para la buena marcha de la labor de organización.

Esta invitación se hace extensiva a aquellos republicanos que, sin haber pertenecido a los citados partidos, tengan proyectado el ingreso en el de Izquierda Republicana.

A estos u otros efectos, las horas de oficina en la Secretaría serán de once a una de la mañana y de cinco a nueve de la noche.

Cultural Marx-Lenin

Se invita a todos socios y simpatizantes que deseen formar parte del cuadro artístico que esta directiva ha acordado formar, pueden pasar por esta Secretaría de siete a nueve todos los días laborables.

AGRUPACION SOCIALISTA

El próximo sábado, a las nueve de la noche, se hará entrega de los cargos a los nuevos directivos.

Orfeón Socialista "Pablo Iglesias"

En reunión celebrada por este Comité se procedió al sorteo de bonos reintegrables correspondientes a los meses de febrero y marzo, correspondiendo a los números 2, 4, 17, 44, 46, 48, 49, 51, 53 y 83.

Lo que se pone en conocimiento de los compañeros socios a los que ha correspondido el sorteo para que en el término de un mes pasen a canjearlos por secretaría todos los días hábiles, de ocho a diez de la noche.

Forasteros!
Comed frente a Estación Cantábrica
Marina Montañesa
AMADO VEGA



SANTOÑA

CANTERA
Instalaciones Eléctricas y Reparaciones
Colocación de Antenas para Radio
SAN CEDONIO, 5, 1.º y MARINA, 4.
Teléfono, 35-43 — SANTANDER

GRAN LIQUIDACION DE CALZADO A CUALQUIER PRECIO
SE TRASPASA EL LOCAL
Zapatería LA PRINCIPAL
SOMORROSTRO, 1. (Detrás de Correos)

"El Socialista" se lamenta del caos administrativo

MADRID.—"El Socialista", en su número de hoy, se lamenta del caos administrativo actual, que no es otra cosa que la norma adoptada por el señor Llerroux. Agrega que es inadmisibles que, a prisa y corriendo, se discuta un presupuesto que cuenta ya con un déficit superior a mil millones de pesetas, y dice que el Gobierno que recoja tal herencia, pues con tal desorganización administrativa, malva a poder realizar su función, si para pretender llevar adelante cualquier política, tropieza de antemano con esta enorme dificultad de un déficit tan elevado.

¿Cuándo cese Samper se formará un Gobierno mayoritario?

MADRID.—"El Sol", al ocuparse de la cuestión política, dice que es conveniente asistir al actual Ministerio, a fin de que su permanencia en el Poder sea lo más extensa posible. Dice que es creencia de muchos que, cuando cese el señor Samper en el desempeño de la jefatura de su Gabinete, se cree que por parte de los cedistas se pretenderá la formación de un nuevo Gabinete que actúe en sentido mayoritario; pero como por ahora existen ciertas dificultades para poder gobernar en tal sentido, la creencia general entre los elementos cedistas es la de que debe apoyarse en lo posible al Gobierno Samper, retardando la dimisión del actual Gobierno, en tanto las fuerzas derechistas se preparan definitivamente para hacerse cargo del Poder.

Es tardía la marcha de Salazar a Zaragoza

MADRID.—"La Libertad" elogia la decisión del Gobierno al enviar a Zaragoza como representante del mismo al ministro de la Gobernación, para que sobre el terreno vea la triste situación de aquella capital.

Elogia el viaje del señor Salazar Alonso, pero lo considera tardío, estimando que mucho se hubiera hecho y evitado si esta visita que hoy se hace se hubiera realizado cuando los acontecimientos primeros reclamaban una urgente solución al tremendo conflicto.

Termina diciendo que no obstante la tardanza de esta visita por parte del Gobierno, cree que el señor Salazar Alonso encontrará una forma de arreglo.

El director general del Cuerpo de Carabineros

BARCELONA.—Ha llegado a esta capital el director general del Cuerpo de Carabineros, señor Queipo de Llano. En la estación fué recibido por algunos amigos particulares y por jefes y oficiales de dicho Cuerpo.

Se anuncia un importante discurso de Companys

BARCELONA.—Después de la publicación del decreto en el "Boletín Oficial de la Generalidad", y por el cual se pone en vigor la ley de cultivos, aprobada recientemente por el Parlamento catalán, en los medios políticos ha causado gran expectación el discurso que en Figueras habrá de pronunciar el presidente de la Generalidad, señor Companys, al que se le concede gran interés político.

La policía recoge en Zaragoza una bomba de veinte kilogramos

ZARAGOZA.—Esta madrugada, y cuando una ronda de policías practicaba servicio de vigilancia en el barrio de Las Delicias, encontró en las inmediaciones de una fábrica de galletas una bomba como de veinte kilogramos de peso, que se supone fué abandonada anoche por un grupo de desconocidos, y a quienes perseguían las fuerzas de Asalto.

El artefacto, con las debidas precauciones, ha sido trasladado al Parque de Artillería.

Llegada de una escuadrilla de aviones portugueses

SEVILLA.—Esta mañana, procedentes de Lisboa, llegaron veinte aparatos de la base aérea de aquella población, que inician un raid, dirigidos por el comandante de Aviación, señor Piñero Carrera.

El cardenal Pacelli felicita a "enano sangriento"

VIENA.—El canciller Dollfus ha recibido un telegrama del cardenal secretario de Estado, señor Pacelli, en el cual expresa su gran satisfacción por la puesta en vigor del Concordato, y felicitando al mismo tiempo al dictador por su éxito en esta obra considerable, que servirá de base a la reconstrucción del Estado austríaco sobre el terreno de la fidelidad tradicional hacia Cristo y la Iglesia.

El dictador Hitler enemigo de la clase proletaria

BERLIN.—Ha comenzado a entrar en vigor en toda Alemania, la nueva ley del Trabajo.

Con arreglo a esta ley, los obreros y patronos están obligados a adherirse a los sindicatos nacionalsocialistas, organizados de acuerdo jerárquico de jefatura; es decir, que los directores de estos sindicatos serán "jefes" nombrados por el Gobierno. Cada rama de la industria tendrá su propio jefe.

Los directores de las Empresas individuales serán también "jefes".

Todos los "jefes" están autorizados para fijar las condiciones de trabajo en las fábricas, sin tener que preocuparse de las instituciones democráticas obreras, tales como los consejos obreros que existían en Alemania bajo el régimen republicano.

Una de las finalidades de la nueva ley del Trabajo es la de terminar con los salarios uniformes. Bajo la nueva ley, los salarios serán establecidos por cada Empresa, según sus posibilidades económicas. Desde luego, se considera que esto ofrecerá dificultades y, por ello, para resolver los conflictos que surjan, se han creado "consejeros del trabajo", designados por el Gobierno. No obstante, es creencia general que los obreros se resistirán a la rebaja de salarios.

Existe entre los patronos un anhelo general de rebajar los jornales, alegando que en Alemania no se podrá mantener la exportación a menos que se reduzca el costo de producción.

Ahora quedará por ver cómo el Gobierno nazi reaccionará para conciliar estas dos tendencias contradictorias. El doctor Goebbels ya se ha manifestado opuesto a las "rebajas de sueldos injustificadas", pero no se ha señalado, precisamente, cuándo deben considerarse justificadas las reducciones de jornales.

Un incendio gigantesco

DOUGHTON (Carolina del Norte).—En la región montañosa del Nordeste se ha declarado un violento incendio que ha destruido veinte mil acres de bosque. El fuego se propagó rápidamente debido al fuerte viento, y las cenizas y el humo llegaron a envolver materialmente poblaciones situadas a una distancia de cuarenta millas del lugar del siniestro. Las últimas noticias señalan dos muertos y la destrucción de tres casas. Todos los esfuerzos realizados para dominar el siniestro han resultado infructuosos y los habitantes, aterrizados, huyen del foco del incendio.

La fiesta de los trabajadores en Moscú

MOSCU.—Con tiempo espléndido se celebró el desfile militar de mayor envergadura que haya tenido lugar en Moscú. Durante el magno desfile militar evolucionaron en el aire 525 aviones de caza y observación y 165 de bombardeo, casi todos ellos plurimotores.

A las diez de la mañana el dictador rojo, Stalin, acompañado por los altos dirigentes del régimen soviético, subió a la tumba de Lenin para rendirle homenaje. En aquel momento las Bandas de música ejecutaron "La Internacional", mientras flameaban al viento estandartes y banderas con inscripciones en muchos idiomas.

El desfile de las tropas rojas ante la tumba de Lenin, en la Plaza Roja, duró más de tres horas. Desfilaron por vez primera varios batallones femeninos de radiotelegrafistas militares.

Los soldados giraban la vista hacia José Stalin, secretario general del Partido Comunista y primer director de los destinos de Rusia. Stalin vestía traje semi-militar, con su gorra visera, y contestaba al saludo de las tropas, lo propio que el presidente del Consejo de comisarios del pueblo, Kalinin; el primer ministro, Molotov, y demás altos funcionarios, quienes desde el parapeto de la tumba de Lenin podían abarcar con su mirada toda la gran Plaza Roja.

Desfiló en primer lugar la Infantería, siguiendo los tanques de varios tamaños, precedidos de cartelines, en los que se decía que estas máquinas de guerra "conspiraban el orgullo del Ejército Rojo".

Seguía la Artillería, casi enteramente motorizada en su tracción. Las fuerzas militares sólo eran la vanguardia de la gran manifestación, en la que seguían cientos de miles de trabajadores con estandartes, banderas y cartelines.

Calculan los dirigentes rojos que tomaron parte en la manifestación medio millón de personas, como mínimo. Figuraban en la manifestación cartelines alusivos al imperialismo del Japón. Por altavoces hicieron oír el texto de los telegramas enviados por los comunistas de todo el mundo.

En el desfile participaron abundantes representaciones extranjeras, siendo particularmente aclamadas las de chinos, austriacos, japoneses y alemanes. El desfile del Primero de Mayo era en años anteriores una manifestación netamente comunista o antirreligiosa. Este año ha tenido un marcado carácter militar, ya que se ha procurado exhibir ante los agregados militares extranjeros la actual potencialidad militar de la U. R. S. S.

El periódico "Ahora" afirma que en la sesión del martes intervendrá Calvo Sotelo

MADRID.—El periódico "Ahora", en su número de hoy, al hacer los comentarios políticos del momento, dice que a la situación serena del Parlamento aparecen nubarrones que turbarán la calma apacible de las Cortes, después del reciente debate. Estima el mismo periódico que la labor de la Cámara en la semana próxima habrá de ser muy laboriosa, ya que en ella habrán de presentarse varios votos particulares y enmiendas a la discusión de las actas de la Comisión de Responsabilidades de la Constituyentes, que fueron remitidas al Supremo.

Entre los votos particulares que habrán de presentarse, figura uno firmado por los señores Jiménez de Asúa y Menéndez. Otro, por los señores Manso, Annet y Ramos Acosta, y otros cuatro, por los socialistas, que habrán de iniciar una discusión por determinados párrafos del artículo primero del dictamen.

El mismo periódico asegura que el ex ministro de la dictadura, señor Calvo Sotelo, acudiría a la sesión del martes, y es también casi seguro que, al tratarse de su asunto, intervendrá en el debate que se plantee.

Martínez Anido, el cómplice del dictador, amnistiado

MADRID.—La Sala segunda del Tribunal Supremo ha considerado como beneficiados por la reciente ley de amnistía a los ex ministros de la dictadura don Severiano Martínez Anido y don José Callejo.

N. de la R.—Después de tres años de República; después de ser injuriados por un ministro desde la Cámara del gesto revolucionario de los mártires de Jaca, el Gobierno de la euforia, con la amalgama derechista e influencia del fascismo español, manda regresar a España al odioso general, autor de la infamante ley de fugas. ¡Alerta, españoles!

No hay nada de cierto sobre el hallazgo de los restos de Barberán y Collar

VERACRUZ.—Después de la información publicada por algunos periódicos, en la que se daba cuenta de que un campesino de Tlalixcoyán había encontrado los restos de un aeroplano y dos esqueletos humanos que suponía pertenecer a los dos malogrados aviadores españoles Barberán y Collar, se han hecho las oportunas investigaciones por un centenar de hombres en la zona referida, que, como se sabe, está aislada de toda comunicación.

Los cien expedicionarios han regresado al punto más próximo donde existen comunicaciones, desde el cual han telegrafado que lo referido por el mencionado campesino es inexacto, pues después de las investigaciones realizadas por los lugares más intrincados, nada se ha podido descubrir.

Lo único cierto averiguado es que el campesino que dió cuenta del supuesto hallazgo tiene perturbadas sus facultades mentales.

Hacia la acción conjunta de los verdaderos republicanos en defensa y mantenimiento de la Constitución

MADRID.—Firmado por el presidente del Comité Ejecutivo del Partido Radical Socialista, señor Gordón Ordás, y el secretario, señor Artigas Arpón, ha sido enviado a la Prensa un escrito en el que se dice que al votar el Partido Republicano Radical Socialista la Carta constitucional, sabía que al hacerlo adquiría el compromiso solemne de propugnar la conquista efectiva de todas aquellas reivindicaciones económicas, políticas y culturales que en los artículos de la ley fundamental se establecen.

Este compromiso es común a todos los republicanos, como voluntad de los enemigos del régimen es la reforma de nuestra ley fundamental, en cuya vigencia ven la permanente amenaza contra los privilegios aun no cercenados y la garantía constante de las reivindicaciones que todavía no se han podido llevar a la práctica.

Por eso la política española aparece dividida en dos grandes sectores: los que quieren reformar la Constitución y los que defendemos con toda tesón la intangibilidad de sus líneas fundamentales, porque vemos en la República, no tan sólo un mecanismo político del Estado, sino además un sistema de libertades y reivindicaciones humanas cuyo desenvolvimiento paulatino constituirá la dinámica del nuevo régimen, su razón de ser y vida.

Las discusiones entre los republicanos, en conjunción con una serie de causas que ahora no interesa recordar, han paralizado por un tiempo la vida de la República. Creemos que ha llegado el momento en que, despierta la opinión en su ocasional desvío, sean recogidos y encauzados sus entusiasmos hacia la obra eficaz y creadora del nuevo régimen. Juzgamos que para eso, puesto que incidentes ajenos a nuestra voluntad estorbaban que se formase el Partido Unico de izquierdas, apremia la iniciación de una acción única y conjunta de todos los republicanos, unidos en la fervorosa adhesión a la ley fundamental de la República.

Se han perdido algunos meses discutiendo la conveniencia de unirse, de fundirse o de federarse. Creemos que lo interesante es trabajar juntos. La acción común es la verdadera condición eficaz y creadora que la opinión reclama. Por ello, el Partido Republicano Radical Socialista acuerda manifestar públicamente su vehemente deseo de que se inicie una acción conjunta de todas las fuerzas políticas que votaron la Constitución de la República y estén dispuestas a mantenerla íntegramente. Esa acción debe iniciarse con un acto público, semejante al que congregó en la Plaza de Toros de Madrid a todos los republicanos, iniciando la empresa gloriosa que culminó en el sacrificio de Jaca y en las elecciones subsiguientes del 12 de abril.

Convencidos de que nadie, ante la hora solemne que vive España, se habrá de oponer a este laudable propósito, el Partido Republicano Radical Socialista acuerda delegar en su presidente, don Félix Gordón Ordás, para que inmediatamente inicie las conversaciones preliminares, a fin de llevar a cabo la realización de este propósito, que la opinión espera y reclama de todas las fuerzas republicanas.

Salón Pradera. — Feria de Muestras

Mañana, domingo, GRAN BAILE de 5 y media a 9 y media. Amenizado por la Orquesta JAZZ LA SUIN

Descarga cerrada contra la Guardia civil

BADAJOS.—A la una y media de la madrugada de hoy, en el pueblo de Arroyo de Sanferván, y con objeto de descubrir a los autores de determinados robos que se venían efectuando en aquella localidad, tres guardias civiles del puesto mencionado hicieron un recorrido por los alrededores del pueblo, para ver de descubrir a los autores de las fechorías cometidas.

Para ello se dirigieron hacia unos carros que se encontraban en el lugar denominado "La Cagancha", en cuyo paraje advirtieron algunos ruidos.

Al percibir tales ruidos, el guardia más viejo se adelantó hacia el sitio donde partían, y, al aproximarse a los carros, fué recibido con una descarga cerrada, llegán-

En el Ministerio de la Gobernación

MADRID.—El subsecretario del Ministerio de la Gobernación recibió a primera hora de la tarde a los periodistas.

Conversando con ellos, les dijo que las noticias que se habían recibido de España acusaban tranquilidad.

El señor Benzo dijo a los informadores que acababa de celebrar una conferencia telefónica con el ministro del departamento, señor Salazar Alonso, que, como se sabe, se encuentra en Zaragoza continuando la información encargada por el Gobierno para estudiar el desarrollo y probabilidades de poner fin al enojoso conflicto existente en aquella población, quien le había comunicado que no podía iniciar su regreso a Madrid en las primeras horas de la tarde, como había anunciado, pues debido a una invitación que le había hecho la Asociación de la Prensa, el regreso no podría realizarlo hasta después de las seis, hora en que emprenderá el viaje a la capital de la República.

En el Ministerio de la Guerra

MADRID.—El ministro de la Guerra, señor Hidalgo, recibió esta mañana en el despacho de su departamento la visita de los generales señores Gómez Morato, Agustí y Molero.

También recibió la visita de varios coroneles, tenientes coroneles y oficiales del Ejército.

Por último recibió la visita del comandante agregado en la Embajada española en Washington, don Fernando Vega.

Una importante nota del Ministerio de Instrucción Pública

MADRID.—En el Ministerio de Instrucción Pública se ha facilitado esta mañana a los periodistas una extensa nota en la que se da cuenta de que, de un tiempo a esta parte, un vulgar estafador viene cometiendo diversos delitos cerca de la clase de profesores y catedráticos, anunciándoles la provisión de becas a los hijos de los pertenecientes a la plantilla del magisterio.

En la nota se hacen resaltar los medios que se vale el timador para lograr sus estafas, y pone en aviso a los afectados para que en el caso de descubrir al autor de dichos hechos lo pongan en conocimiento de las autoridades, para que procedan a su inmediata detención.

En el grandioso baile de mañana en el **Salón Apolo (Maliano)** se celebrará el final del concurso de baile Amenizado por la incomparable **Orquesta FOX** Entrada, 1,50

La situación en Zaragoza continúa en el mismo estado

ZARAGOZA.—El día de hoy ha transcurrido con gran tranquilidad si bien es cierto que el paro general es idéntico al de días anteriores.

Con grandes dificultades se ha podido vender el único periódico que se publica, que es el de matiz derechista "El Noticiero", el cual tiene que ser amparado por la fuerza pública.

El ministro de la Gobernación, señor Salazar Alonso, continúa sus gestiones con el fin de lograr una fórmula que dé fin al conflicto.

El señor Salazar Alonso ha retrasado su viaje de regreso a Madrid en algunas horas, por haber aceptado la invitación que le ha sido hecha por la Asociación de la Prensa, para asistir a un lunch que esta tarde se verificará en honor del ministro.

El ministro de la Gobernación después de este lunch que le ofrece los periodistas zaragozanos, emprenderá el viaje a Madrid después de las seis y media de la tarde.

Los obreros de Trubia visitan al gobernador

OVIEDO.—Esta tarde ha visitado al gobernador una Comisión de obreros de la fábrica de Trubia para rogarle derogase la orden de detención de los individuos que componen el Comité de huelga, y poder mandar una Comisión a Madrid para ver si de una vez se resuelve el conflicto.

También solicitaron permiso para que mañana los huelguistas pudiesen celebrar un mitin.

Respecto al primer punto de la petición, el gobernador ha respondido que la orden de detención no fué suya, sino del juez. En cuanto a lo del mitin, estima que los obreros han celebrado ya cuantos han querido, aparte de que en tales actos no se trata del pleito que se ventila, sino de atacar a las autoridades. Por todo lo cual, no ha otorgado el permiso solicitado.

El señor Villalobos en Salamanca

MADRID.—A primera hora de la tarde marchó a Salamanca el ministro de Instrucción, don Filiberto Villalobos, acompañado de sus secretarios.

El señor Villalobos estará de regreso en Madrid el lunes por la tarde.

Tos servicios municipales de Ceuta y Melilla

MADRID.—El presidente de la República ha firmado un decreto, que mañana aparecerá en la "Gaceta", por el cual se establece la reglamentación de servicios, con aplicación de la ley de cesión municipal, a los Ayuntamientos de Ceuta y Melilla, dotándoles de la misma función que a los demás Ayuntamientos españoles, en lugar de seguir perteneciendo al Patronato del Estado.

Mitin de la Alianza Obrera

OVIEDO.—Esta tarde se ha celebrado en Mieres un mitin organizado por la Alianza Obrera, en el que han tomado parte como oradores, el socialista Graciano Antuña y el comunista del Bloque Obrero y Campesino, Maurin.

También está anunciada la intervención del socialista Albar, pero éste no ha podido acudir.

T. S. H. Programa para hoy, sábado

ESPAÑA
MADRID.—E. A. J.-7. 274 metros, 3 kilovatios, 1.095 kilociclos.
A las 18,30.—Concierto de Banda: "Suspiros de España", Alvarez; "En la Alhambra", Bretón; "Viva Navarra", Larregia; "Las hijas del Zebedo" (carceleras), Chapi; "Alborada gallega", Veiga; "El duque de la africana" (Jota), Caballero, y "Serenata de la fantástica morisca", de Chapi.
Canciones populares antiguas, transcripciones y armonizadas por García Lorea.
Concierto de orquesta de instrumentos españoles.
A las 19,30.—Concierto por el sexteto de Unión Radio.
A las 20,50.—Nota deportiva y noticia taurina.
A las 21,00.—Retransmisión del programa de Unión Radio, de Barcelona.
A las 22,00.—"La Palabra". Continuación de la retransmisión de Barcelona y elección de la zarzuela "Carceleras".
A las 23,45.—"La Palabra".
SEVILLA.—410,4 metros, 781 kilociclos. De nueve a once de la noche, fragmentos de zarzuelas de Jacinto Guerrero.
BARCELONA.—377,4 metros, 79,5 kilociclos.
A las 21,10.—Radioteatro lírico: "Primer, la zarzuela en seis cuadros "El príncipe casto"; segundo, la zarzuela en tres cuadros "Carceleras".
EXTRANJERO
VARSOVIA.—1.415 metros, 120 k. w., 12 k. c.
A las 20,00.—Concierto de obras de Chopin.
A las 20,50.—Recital de canto.
A las 23,05.—Música de baile.
BUDAPEST.—549, 5 metros, 120 k. w., 46 k. c.
A las 22,15.—Concierto por la orquesta y la ópera "Csokonai".
A las 23,30.—Música de baile.
STUTTGART.—522,5 m., 100 k. w., 574 k. c.
A las 19,00.—Hora de canciones de Hans Fittner.
A las 19,30.—Música popular suaba.
A las 20,30.—Prólogo de la ópera "Mación".
A las 23,00.—Música de baile.
A las 24,00.—Música ligera.
BRUSELAS.—433,9 m. 15 k. w. 620 k. c.
A las 19,00.—"La arlesiana", comedia en tres actos.
MANCHESTER (Norte Regional).—491 m. 50 k. w., 668 k. c.
A las 19,45.—Recital vocal e instrumental.
A las 21,00.—Programa de Londres Regional.
ROMA.—420,8 metros, 50 k. w., 713 k. c.
A las 20,45.—Concierto de Banda.
MILAN.—368,6 m., 50 k. w., 814 k. c.
A las 20,55.—Retransmisión desde la Scala de Milán: "Manon Lescaut", ópera en cuatro actos, de Puccini.
LONDRES.—342,1 metros, 50 k. w., 877 k. c. (Regional).
A las 19,30.—Concierto de canto y piano.
TOULOUSE.—335,2 metros, 40 k. w., 895 k. c.
A las 19,30.—Arias de óperetas.
A las 19,45.—Solos diversos.
A las 20,00.—Teatro: "Don Juan".
A las 20,45.—Concierto por un dúo.
A las 21,30.—Canciones españolas.
A las 21,45.—Orquesta de instrumentos de cuerda.
A las 23,15.—Orquesta. Arias de óperetas.
POSTE PARISIEN.—312 metros, 80 k. w., 959 k. c.
A las 20,05.—Música de baile del jazz sinfónico.